



РАСЧЕТ - НА СОБСТВЕННЫЕ СИЛЫ

Михаил МОСКВИН-ТАРХАНОВ, депутат Мосгордумы, сопредседатель комиссии по нормативной базе перспективного развития и градостроительства г. Москвы

Вот и еще один год канул в Лету. Для москвичей он складывался по-разному: одни стали побогаче, приобрели новые квартиры и машины, другие, а это около восьми процентов, остались за чертой бедности. И самая главная задача столичного правительства и городской Думы, на мой взгляд, - помочь этим москвичам в наступающем году зажить более или менее нормально. Сделать это будет очень непросто, потому что бюджет города из-за неведомой налоговой политики федеральных властей за последнее время недополучил весьма серьезные суммы. Мы уже потеряли более 30 миллиардов рублей налоговых поступлений. Этот про-

цесс будет иметь продолжение и в году наступающем. Городу пришлось заимствовать 32 миллиарда рублей, что заставит все властные структуры искать выходы из сложного положения, учиться работать эффективнее, рациональнее, чтобы к концу 2005 года не просто расплатиться с долгами, но и получить профицит.

Мы, депутаты Мосгордумы, солидарны с мэром столицы Юрием Михайловичем Лужковым в том, что ни в коем случае нельзя допустить дестабилизации социально-экономической обстановки в городе. Бюджет-2005 по-прежнему носит ярко выраженную социальную направленность, и москвичи, которым сегодня приходится туго, полу-

чат материальную поддержку и в году наступающем.

Бюджет продолжится жилищное строительство. К концу 2005 года город получит около 5 миллионов квадратных метров новой жилой площади, органы власти Москвы обязательно создадут социально ориентированное ипотечное жилищное кредитование в столице, которое поможет тем же очередникам со сравнительно небольшими доходами обзавестись новыми благоустроенными квартирами.

Московские власти не оставят усилий по развитию реального сектора экономики - крупной промышленности, мелкого и среднего бизнеса. Идет, например, доработка грандиозного проекта «Пром-Сити», а на территории района Молжаниновский появятся заводы и фабрики с новейшим оборудованием. Реализация этого проекта будет осуществляться за счет инвестиций, тысячи москвичей получат здесь рабочие места и благоустроенные квартиры.

В недалеком будущем Москва станет туристическим центром

мирового уровня. На сей счет уже принято постановление столичного правительства, которым определены масштабы и сроки строительства гостиничных комплексов. В году наступающем активизируется работа по обустройству Золотого кольца. Как известно, принято решение о сносе гостиницы «Россия», строительство на этом месте новейшего культурно-гостиничного комплекса с воссозданием историко-архитектурного облика бывшего Замоскворечья. Многих москвичей интересует, что будет построено на месте разобранной гостиницы «Москва»? Мосгордума поддержала тех жителей столицы, которые выступили за то, чтобы ничего здесь не строить, оставить просто хорошую площадь.

Еще в то окаянное время, когда казалось, что все окончательно рухнет, мэр и правительство Москвы при поддержке депутатов Мосгордумы приняли неординарное решение, многим пока завшевшееся нереальным - о возрождении культурно-делового и торгового центра городского мас-

штаба «Москва-Сити», от которого сегодня в казну города поступают большие деньги, идущие в том числе и на социальную поддержку особо нуждающихся москвичей. В 2005 году деловой центр «Москва-Сити» получит дальнейшее развитие.

С нарастанием жилищного и другого строительства Москва столкнулась с очень серьезной проблемой - острым дефицитом свободных земельных участков для возведения новых жилищ и социально-культурных объектов. Вширь нам уже развиваться нельзя, и потому принято решение о росте города ввысь, в перспективе запланировано строительство шестидесяти жилых домов-небоскребов, проектно-разрешительная документация на которые будет активно готовиться в году наступающем.

Проблем в Москве, конечно, хватает. Поддержки со стороны федеральных властей ожидать не приходится. И нужно рассчитывать только на собственные силы, изыскивая внутренние дополнительные резервы для того, чтобы в городе сохранилась со-

циально-экономическая стабильность и москвичи в будущем году жили по крайней мере не хуже, чем в году уходящем. И депутатский корпус города будет, как и прежде, идти в одной упряжке с мэром и правительством Москвы.

Ну и в конце хочу ответить на вопросы новогодней анкеты вашей газеты. Главным событием уходящего года считаю разработку и принятие после острого дискуссий основного закона города - о бюджете на 2005 год. Нам удалось изыскать свыше 400 миллиардов рублей на социально-экономическое развитие столицы, сохранить социальную направленность бюджета - гарантию стабильности жизни москвичей. В будущий год смотрю с оптимизмом, потенциал у Москвы очень большой и самый главный - в москвичах, которые умеют переносить трудности и работать не покладая рук. И в новом году особенно хочу пожелать здоровья и благополучия ветеранам войны, которые дали нам саму возможность жить и отпраздновать в году наступающем 60-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Московское трехстороннее соглашение между правительством, столичными профсоюзами и предпринимателями подписывается начиная с 1992 года в соответствии с законом Москвы «О социальном партнерстве». Это соглашение - основа для регулирования социально-трудовых отношений. Оно касается буквально всех сторон жизни москвичей, гарантирует определенный уровень социальной защищенности. В нем, например, на каждый год фиксируется минимальный размер заработной платы, в 2005 году он должен достичь 75 процентов от прожиточного минимума в столице (3 600 рублей). Устанавливается соглашением и максимальный уровень безработицы (на следующий год - не более 0,8 процента), и многие другие важные параметры. В этом году работа над текстом соглашения осложнилась особыми обстоятельствами. После подписания документа социальные партнеры по предложению мэра Москвы Юрия Лужкова направили обращение Московской трехсторонней комиссии к правительству, Государственной думе и Совету Федерации. В этом обращении мы посчитали необходимым обозначить вопросы, которые не решаются на государственном уровне и ведут к беспрецедентному обострению ситуации в регионах. Москва как самый крупный субъект Федерации проявила инициативу по защите интересов не только своего населения.

Ряд федеральных законов, принятых Государственной думой в 2004 году, по-



СТОЛИЦА ВСТУПИЛАСЬ ЗА РОССИЮ

Михаил НАГАЙЦЕВ, председатель Московской федерации профсоюзов

сути дела дал зеленый свет демонтажу системы социальных гарантий. Государство освобождается от обременительных обязательств перед своим народом и параллельно отбирает у регионов без того небольшие возможности решать социальные проблемы своими силами. Например, недопустима ситуация, когда в ходе проведения налоговой реформы средства перераспределяются в пользу федерального центра, а на плечи региональных властей перекладывается все больше обязательств. Кроме того, в ведение органов власти субъектов Федерации передаются учреждения начального и среднего профессионального образования, но эта передача никак не подкрепляется финансами.

Одной из самых тревожных и не решаемых сегодня проблем является процесс нецивилизованного, практически мошенического поглощения предприятий. Под угрозой оказались сотни московских промышленных и научных

организаций и, значит, судьбы десятков тысяч занятых на них людей. Эта проблема актуальна не только для Москвы. Мы не можем мириться с такой ситуацией и настаиваем на срочном внесении поправок в законы, которые сделали бы невозможным бандитский захват предприятий. К деятельности компаний-поглотителей необходимо привлечь внимание Генеральной прокуратуры - так же, как и к деятельности отдельных представителей силовых структур, чиновников. Нужен действенный, надежный заслон на пути разрастания коррупции.

До сих пор Москва, как и многие другие регионы, располагала достаточно эффективным механизмом управления рынком труда, успешно решала комплекс проблем занятости, используя для этого резервы фонда занятости. Сегодня же государство лишило субъекты Федерации возможности самостоятельно решать эти вопросы. В результате

растет социальная напряженность, страх людей перед завтрашним днем.

В своем обращении Московская трехсторонняя комиссия обратила внимание на неизбежность негативного резонанса, который вызовет отмена льгот предприятиям, использующим труд инвалидов. В столице их 1,5 миллиона человек. Последние изменения в законодательной базе лишают местные власти возможности решать вопросы трудоустройства и социальной адаптации этих людей.

Антинародная направленность закона о монетизации льгот усугубляется непроработанностью механизмов его реализации. Это касается прежде всего обеспечения льготных категорий граждан лекарствами и медикаментами за счет средств федерального бюджета. Особую озабоченность социальных партнеров вызывает существенное ухудшение положения с предоставлением льгот по оплате жилищно-коммунальных услуг малообеспеченным гражданам и тем, кто нуждается в социальной поддержке.

Все последние изменения федерального законодательства лишают защиты и помощи со стороны государства тех, кто нуждается в них больше всех, - детей. Государство снимает с себя обязан-

ность обеспечивать им юридическую поддержку, организовывать оздоровление и отдых, трудоустройство.

Московская трехсторонняя комиссия в своем обращении особо подчеркнула, что невнятность проводимой органами государственной власти социально-экономической политики объясняется в том числе и бездействием Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, отсутствием эффективного социального партнерства на федеральном уровне.

Правительство Москвы во главе с мэром, Московская федерация профсоюзов и конфедерация промышленников и предпринимателей многое делают для того, чтобы соответствовать мировому уровню XXI века, и прежде всего обеспечить москвичам достойную жизнь. Но возможности города не безграничны.

Мы направляем это обращение в надежде, что острота и важность изложенных проблем для Москвы и страны в целом будут поняты и в Правительстве РФ, и в Государственной думе, а сами проблемы - разрешены. Сегодня, по высказыванию Юрия Лужкова, интересы большинства населения оказались на периферии государственной политики. Мы настаиваем на том, что они должны занять свое законное место в ее центре.

Мы призываем членов правительства страны и депутатов Госдумы в ближайшее время принять меры к исправлению ситуации, пока она не привела к социальной катастрофе.



ЗА ГОДОМ ГОД: ПРИОРИТЕТЫ В ПОЛИТИКЕ

Михаил МАРГЕЛОВ, председатель Комитета Совета Федерации РФ по международным делам

Накануне новогодних праздников принято, оценивая мировые события прошедших двенадцати месяцев, подводить некоторые итоги уходящего в историю года. Не будем отступать от этой традиции.

Начнем, пожалуй, с краткого анализа российско-американских отношений. В ходе состоявшихся в обеих странах выборов действующие президенты сохранили свои посты, поэтому говорить о каких-то кардинальных изменениях в наших отношениях не приходится. Но эти отношения поддерживаются более или менее прочно, пожалуй, только в сфере борьбы с терроризмом. Это важно, поскольку прошедший год был отягощен активной террористической деятельностью. Парадоксально, но именно после Беслана обыч-

ный холодок между Западом и Россией стал превращаться в нечто подобное первым заморозкам. Поводом - на фоне «дела ЮКОСа» - послужили внутриполитические инициативы президента Путина, касающиеся перехода на пропорциональную систему выборов в нижнюю палату Федерального собрания и новой процедуры назначения глав региональных администраций - губернаторов.

Критический по отношению к России пафос в американской и европейской прессе, ставший воистину «литературной войной», был подкреплен спровоцированным на Украине кризисом. Пропагандистский аппарат Запада заработал как глухой оратор, не слышащий оппонентов. Это понятно, поскольку в наиболее явном виде интересы России и

США пересекаются сегодня именно на постсоветском пространстве. Евросоюз выполняет в этом споре подсобную США роль. Ведь «геополитическую инвентаризацию» мира сегодня проводят США, а не Европа.

Степень прочности российско-американских отношений в ближайшей перспективе будет проверяться пополнением их повестки дня. Сегодня в этой повестке, пожалуй, только два очень важных направления - борьба с терроризмом и распространением оружия массового уничтожения, а сами же отношения во многом зависят от взаимных симпатий двух президентов друг к другу - Путина и Буша.

В складывающемся однополярном мире поддержание равного партнерства с США требует высокого дипломатического искусства.

Историки международных отношений выявили закономерность, согласно которой однополярный мир не может существовать сколько-нибудь длительное время. Полнос надвигается под грузом глобальных задач, однополярный мир неизбежно сменяется многополярным, а тот в свою очередь -

двухполярным. Если правы те, кто утверждает, что история повторяется, то история - это даже «инструмент прикладной политики», то Россия - на правильном пути, стремясь уровень приоритетов отношений с Западом, Востоком и Югом.

Россия сегодня оказывается между двумя силами - США и Китаем, интересы которых мало совместимы. Китай стремится стать безусловным региональным лидером, а претендующие на глобальное лидерство США не могут этому не препятствовать. США, конечно же, с прохладцей смотрят на развитие российско-китайских отношений, которые содержат угрозу соединения стратегического потенциала России с гигантским населением Китая и его растущей экономикой.

Дальневосточная политика России не может быть успешной без подкрепления ее хорошими отношениями с Индией, которая ныне оказывает сильное влияние на отношения в треугольнике Россия - Китай - Индия. Как показал недавний визит президента Путина в Индию, у наших стран много взаимных экономических интересов сверх тради-

ционного военно-технического сотрудничества.

Говорят, политическую моду в эпоху глобализации диктует экономика. Поэтому уже не первый год усилия России направлены на построение единого экономического пространства России, Белоруссии, Украины и Казахстана. Геоэкономически Россия окружена несколькими большими экономическими пространствами. И соперничать с этими системами можно только в каком-то объединенном варианте. Однако упрочение связей между членами СНГ сталкивается и с политическими проблемами. Последняя такая проблема - ситуация на Украине и все, что с ней связано. Требуется упорная работа над продвижением положительного образа страны. Ныне же создается впечатление, что вся забота об этом лежит на плечах одного только нашего президента.

Несколько слов о деталях европейского вектора российской внешней политики. При всех успехах европейской интеграции пока что путь в Брюссель лежит через Берлин, Париж, Рим, а не наоборот. Поэтому отношения России с Евросоюзом как ин-

ститутотом, несомненно, обогащаются двусторонними отношениями с ключевыми странами Западной Европы - Германией, Италией, Францией. Например, по следам трагедии в Беслане было распространено совместное заявление Президента России и канцлера Германии о сотрудничестве в борьбе с терроризмом. Можно напомнить и о межправительственном российско-германском соглашении об облегчении поездок граждан, которое действует с начала 2004 года. Двусторонние контакты с рядом держав Евросоюза создали в истекающем году очень важные положительные прецеденты.

И еще один итог года. Переговоры с Евросоюзом о вступлении России в ВТО проходили на фоне энергетического диалога. Компромисс в области энергетики с ЕС достигался с большим трудом. На переговорах России удалось отстоять свою позицию, согласно которой цены на энергоносители будут доведены до мирового уровня постепенно. И с этой точки зрения переговоры о вступлении в ВТО в 2004 году можно считать удачными.